

长沙迎“初雪” 气温创下新低

预计明起放晴,后天气温渐升

天冷



12月9日上午,雪后的浏阳大围山冬意甚浓。 通讯员 彭红霞 摄

本报12月9日讯“长沙打雷下雪了!”昨夜今晨,不少长沙市民通过微信朋友圈、微博发出“捷报”,虽然只是雪子,但还是让很多人激动不已。此外,南岳、新宁等地也受到雪的“光顾”。今晨8时,南岳结冰直径达9厘米,积雪深度2厘米,新宁也出现1厘米积雪。受强冷空气影响,8日,湖南多地气温创今年下半年来新低,“冷冷冷”已成湖南人的最大感受。

气温创新低,10县市现冰冻

长沙终于盼来了今冬第一场雪。昨夜,浏阳大围山、宁乡沩山、望城黑麋峰都下起了雪子和冻雨,市内不少屋顶今晨也能看到积雪,“长沙下雪了”的照片成了朋友圈的热点。

不过,薄薄的一层雪子让很多人意犹未尽,感叹有点“雷声大雨点小”。与下雪的兴奋相比,更多市民的感受是——冷!

8日起,湖南大部气温继续下跌,监测显示,8日08时至9日08时,最高气温湘东南4℃~6℃,其他地区1℃~3℃,其中长沙最高气温仅2.2℃,凤凰、桃江、洪江等多地最低气温跌破0℃,大范围创今年下半年新低。同时雨雪增

强,8日,衡阳、郴州等湘中以南地区普遍出现中到大雨,湘西、湘中以北出现了冻雨或雨夹雪,其中长沙、怀化、娄底、邵阳等10县市出现了冰冻。

9日,湖南寒冷依旧,今晨8时,长沙气温仅0.1℃,怀化、邵阳等14地气温更是在冰点以下,其中凤凰-1.2℃。

11日天气好转,12日起气温渐升

9日开始,湖南雨雪冰冻范围缩小。省气象台预计,9日、10日,张家界、岳阳及常德北部、益阳北部、湘西州北部有小雨或雨夹雪,局地有冰冻,其他地区小到中雨;11日雨雪过程结束,天气自北向南逐渐转好。

气温方面,冷空气势力较强且活动频繁,未来三天湖南大部气温维持偏低状态,9日最高气温湘南3℃-5℃,其他地区1℃-4℃,最低气温0℃-2℃。12日起,随着天气转好,气温将逐渐回升。

气象专家提醒,今明天湖南北部地区仍有雨夹雪或冻雨,注意防御道路结冰对交通出行的不利影响;电力、通讯及相关部门做好高寒山区电线积冰防御工作,同时低温天气时段电力、燃气负荷增大,需加强用电、用气安全防范措施。 ■记者 李成辉

爱心活动

“益跑长沙”,近百万人参与

12月9日,芒果V基金推出“新力健步新时代,儿童的城市,温暖的长沙——2018益跑长沙”儿童友好城市创建活动,湖南卫视著名主持人杜海涛率领芒果群星与百万市民共同参与“益跑”,通过这场意义非凡的城市定向越野公益跑,学会蹲下来,从“一米的高度看城市”,发现孩子们眼中的世界,成为儿童友好城市的体验者、创建者、见证者。

本次活动吸引了20多家爱心企业及公益机构、1000余名志愿者和线上线下近100万人次的爱心市民参与其中。为将关注儿童成长贯穿始终,主办方还为所有参赛者设置了终极任务——运动捐步,在回到终点领取证书前,各参赛者通过微信运动在腾讯公益上捐出步数,为“请做他们的造梦师”公益项目助力,将参与者的汗水,化为孩子们的图书、课桌、音乐教室;无法来参加线下活动的小伙伴们,也可以线上捐出步数,帮助更多的孩子们快乐成长。

据了解,七年来,芒果V基金累计募集、引进和发放的善款逾3.7亿元,直接帮助农村留守儿童近500万人次。 ■记者 叶竹

“接力”助回家 公交上铺暖垫

爱心举动温暖长沙城

长沙交警、公安、民众齐为香港青年寻找遗失的行李箱,助其回家;一块块暖心的坐垫悄然出现在公交车座椅上,温暖乘客心间……天气虽冷,但出现在长沙街头的爱心故事,让人倍觉温暖。

镜头1 “长沙接力”助香港青年回家

“‘长沙接力’太令人感动了!交警、公安、民众都一起来帮助我们寻找遗失的行李箱,长沙真是个温暖的城市!”12月9日,在找回行李箱坐上返回香港的列车后,香港新社联青年长沙文化交流考察团团长沙秀祖感慨。

12月6日,孙秀祖带领香港金融界青年以及学生代表来到湖南长沙学习考察。9日清晨,正当一行人结束考察准备返回香港时,由于大巴行李盖突然打开导致两件行李箱掉落遗失。

发现行李遗失后,孙秀祖和另一位团员许潮抱着试一试的态度,来到长沙市通泰街派出所报警求助。公安通过近两个小时监控排查发现,掉落的行李被一名路过的出租车司机捡到,但由于事发时间较早又正值雨雪天气,光线不好监控较为模糊,无法看清出租车车牌号码,一时事件陷入僵局。

“我们所有的证件还有随身物品都在行李箱中,若行李遗失,我们将无法及时返回香港。”许潮说。

长沙市新闻中心辗转得知这一情况,立即发起了一场名为“长沙接力”的爱心行动。

“爱心接力,助香港同胞回

家……烦请大家一起动手指转发扩散……”一时间,长沙主要媒体、热心网友和民众自发在微博和朋友圈中转发扩散。开福区委文明办通过网络了解情况后接过了这根“爱心接力棒”,分别协调了通泰街道和开福区交警大队,在交警部门的帮助下,通过长沙鸿基出租车公司找到了该名司机。而此时,这名司机也正在努力寻找行李箱的失主。

经过两个多小时的“接力”后,丢失的行李箱回到了失主手中。

孙秀祖告诉记者,在寻找行李箱的过程中,一直接到媒体和热心民众的电话询问事件进度和提供线索,长沙市交警、公安还有街道等各部门互相配合,才能在这么短的时间内找到行李。

在返程的火车上,孙秀祖发了这样一条朋友圈:“看到这么多陌生人都自发帮助我们,真的让我们感到非常激动!这次丢失行李箱虽是一个意外的小插曲,却让我们在如此寒冬感受到长沙人民的温度,期待下一次两地间的交流合作之旅。”

■据新华社

镜头2 公交司机自掏腰包给座椅铺坐垫

眼下天气寒冷,不过,近日在长沙一辆70路公交车上,一块块暖心的坐垫悄然铺在了座椅上,成为这个冬日里一股无声的暖流,充溢在每名乘客心间。

座椅都铺了坐垫的是一台车号为183182的70路公交车,“暖心坐垫”是由该车司机陈师傅自掏腰包购买的。

“怕大家往那儿坐的时候冷,就花了点小钱买了坐垫,没啥。”在长沙北辰三角洲公交车站,面对记者的采访,陈师傅显得有些腼腆。他说,自己是从今年4月起开这趟70路公交车

的,最近这些天都比较冷,他发现公交车上的座椅坐上去会有些凉,为了让乘客尤其是老人、小孩坐得更舒服、暖心,便萌生了给座椅铺上坐垫的念头。于是他买好了坐垫,在12月7日一大早,开车上路前将车上所有座位都铺好。“如果有办法将坐垫固定在座位上就更好了,现在每次出发前先要把坐垫整理下。”他还表示,会定时清洗、更换坐垫。

对于陈师傅给座位铺坐垫的举动,乘客们纷纷竖起大拇指点赞。不少乘客表示,这“暖心坐垫”,真是暖身又暖心。 ■记者 陈月红

心暖



天气寒冷,长沙这辆70路公交车的司机给座位都铺上了坐垫。 记者 陈月红 摄